

Война России в союзе с Австрией против Наполеона

**1805
года.**



В октябре 1805 года русские войска занимали сёла и города Эрцгерцогства Австрийского...



...и ещё новые полки приходили из России, отягощая постоеем жителей, располагались у крепости Браунау.



Какая художественная деталь говорит об отношении автора к войне 1805 года?

11-го октября 1805 года один из только что пришедших к Браунау пехотных полков, ожидая смотра главнокомандующего, стоял в полумиле от города.



Цель смотра под Браунау

К Кутузову накануне прибыл член гофкригсрата из Вены, с предложениями и требованиями идти как можно скорее на соединение с армией эрцгерцога Фердинанда и Мака, и Кутузов, не считавший выгодным это соединение, в числе прочих доказательств в пользу своего мнения намеревался показать австрийскому генералу то печальное положение, в котором приходили войска из России.



Как Кутузов
относился к
солдатам?

Долохов в разговоре с

Кутузовым

-Об одном прошу, ваше превосходительство, - сказал он своим звучным

голосом, твёрдым, неспешащим голосом. – Прошу дать мне случай

загладить мою вину и доказать мою преданность государю

императору

и России.



Поражение австрийского генерала Мака



Увидев Мака и услышав подробности его гибели, он (Болконский) понял, что половина кампании проиграна, понял всю трудность положения русских войск и живо вообразил себе то, что ожидает армию, **и ту роль, которую он должен будет играть в ней.**

Мысли о своём предназначении в армии Кутузова



Через неделю, может быть, придется ему увидеть и принять участие в столкновении русских с французами, впервые после Суворова.
(Мысли князя Андрея Болконского)

Адъютант Жарков и князь Болконский

- «Мы или офицеры, которые служим своему царю и Отечеству и радуемся общему успеху и печалимся об общей неудаче, или мы лакеи, которым нет дела до господского дела.



Разговор Николая Ростова с хозяином-немцем в деревне

Хотя не было никакой причины к особенной радости ни для немца, вычищавшего свой коровник, ни для Ростова, ездавшего со взводом за сеном, оба человека эти с счастливым восторгом и братской любовью посмотрели друг на друга, потрясли головами в знак взаимной любви и, улыбаясь, разошлись – немец в коровник, а Ростов в избу...

Зельденек



Мысли автора о «черте», которая отделяла живых от мертвых.

«Один шаг за эту черту, напоминающую черту, отделяющую живых от мертвых, и – неизвестность, страдания и смерть. И что там? кто там? там, за этим полем, и деревом, и крышей, освещённой солнцем. Никто не знает, и хочется знать; и страшно перейти эту черту, и хочется перейти её; и знаешь, что рано или поздно придется перейти её и узнать, что там, по ту сторону смерти. А сам силён, здоров, весел и раздражён и окружён такими здоровыми и раздражённо-оживлёнными людьми»

Так ежели и не думает, то чувствует всякий человек, находящийся в виду неприятеля, и чувство это придает особенный блеск и радостную резкость впечатлений всему происходящему в эти минуты.

«Был бы я царь, никогда бы не
воевал,» -
сказал Несвицкий, отворачившись

При каких обстоятельствах была произнесена эта фраза и какое событие предшествовало им?



Мысли князя Андрея после посещения им императора

Как только он узнал, что русская армия находится в таком безнадёжном положении, ему пришло в голову, что ему-то именно предназначено вывести русскую армию из этого положения, что вот он, тот Тулон, который выведет его из рядов неизвестных офицеров и откроет ему первый ПУТЬ К СЛАВЕ.





С какой целью русская армии приняла участие в Шенграбенском сражении?

Предпринятое по инициативе Кутузова, Шенграбенское сражение дало русской армии возможность выйти на соединение со своими частями, шедшими из России. После позорной для союзников сдачи таборского моста французы получили возможность перерезать русским дорогу и уничтожить всю Армию.



Кутузов отдает приказ Багратиону

Отряд Багратиона должен был на сутки задержать на Венско-Цнаймской дороге французов. «Ежели из отряда его придёт завтра одна десятая часть, я буду Бога благодарить», - говорит Кутузов князю Андрею. Этот великий подвиг нужен был для спасения всей армии, и поэтому Кутузов, так берёгший людей, пошёл на это.



Капитан Тушин

«Коли бы возможно было знать,
Что будет после смерти, тогда бы
и смерти из нас никто не боялся».
(Тушин)



В фигуре артиллериста «было что-то особенное, совершенно невоенное, несколько комическое, но чрезвычайно привлекательное»

Философия истории в романе Л. Н. Толстого «Война и мир»



Л.Н.
Толстой

- ④ Законы истории пока недоступны людям, поэтому возникает *понятие судьбы и фатума*, которые заменяют собой совокупность непознанных причин.
- ④ Идея о том, что *действия масс определяют историю*, находит подтверждение во многих эпизодах романа.

Батарея Тушина



Что такое трусость и героизм, подвиг и воинский долг
в понимании Толстого?

На батарее Тушина

Несмотря на большие потери, батарея Тушина продолжала обстрел, сам Тушин отдает приказы: с трубкой в зубах он то бегает к орудиям, то проверяет заряды.



Батарея Тушина
зажигает деревню.



Князь Болконский на батарее Тушина



Стратегия командиров



Князь Багратион

❷ Князь Андрей тщательно прислушивался к разговорам князя Багратиона с начальниками и к отдаваемым им приказаниям и к удивлению замечал, что приказаний никаких отдаваемо не было, а князь Багратион только старался делать вид, что всё, что делалось по необходимости, случайности и воле частных начальников, что всё это делалось не по его приказанию, но согласно с его намерениями. »

Эскадрон, где служит Ростов, в атаке



Никто не говорит ничего определённого, чувствуется, что начальники сами не знают, что следует предпринять.

Сцена «охоты»



«Он схватил пистолет и, вместо того, чтобы стрелять в него, бросил им в француза и побежал к кустам что было силы», «с чувством зайца, убегающего от собак»

Тушин в штабе Багратиона



Болконский и Тушин в штабе армии



Болконский чувствует глубокое разочарование по поводу происходящего, отмечая, что всё не так, как он ожидал.

Тушин не рассказывает, что прикрытия на самом деле не было, так как «боится подвести другого командира».



Рефлексия

Задание.

Письменно сформулируйте причины поражения в Шенграбенском сражении.